

Előfizetési ár:

Évnyelben, háshoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékire, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 ft.

Félévre 7 k. — ft.

Egy más ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Majelen minden nev-
létő és
ünnepeit nap kivételével.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:

Budal-nagy-úton 151 sz.

Újváros-ház.

hova a lap szemléi és anyagi
részeire vonatkozó összes
jelölés intézkedők.

Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**Telefonszám: **141.**Laptulajdonos: a **Nyomdarszvénytársaság.**

Az új adótörvények.

Az ország lakóit, úgy hisszük, ma igen közelről érintik és ennél fogva érdeklük az új adótörvények.

Miután minden ügyvezetünk odaírnyul, hogy olvasóinkat minden aktuális kérdésről informáljuk, szükségesnek tartjuk az új adótörvények ismeretét, azok közzéadását megvilágítását megengedett módon lapunk hasábjain eszközölni.

Természetes dolog, hogy egy hir-lapi cikk keretében nem lehet ily fontos dolgot kellően letárgyalni és azért csak arra törekszünk, hogy olvasóinkkal a törvény legfontosabb részeit ismerettség meg.

Az egészséges adórendszer hazájában az adók nem haladják felül az állampolgárok teherviselőképességét, nem változnak sűrűn, mivel az adóterhek gyakori mérséklése vagy emelése káros hatással van a nemzetgazdaságra. Az adónak arányosnak kell lennie, tudniillik a fizetendő adóösszeg mindig az adózó fizetőképességéhez legyen viszonyitva. Nagyobb jövedelem progresszív legyen megterhelve és oly jövedelem, mely a megélhetéshez szükséges, adó alá ne essék.

Legközelebb érdekli az adózó polgárt az általános kereseti adó- és jövedelmi adó mibenléte és az adókulcs nagysága.

Az általános kereseti adó alapját a kivetést megelőző évben a haszonhajtó foglalkozásból eredő tiszta jövedelem képezi. A tiszta jövedelem megállapításánál figyelembe veendő, hogy csak az az adó terhek vonatkozik a bruttó jövedelemből, amelyek a törvény taxatív megenged.

Az összjövedelem 800 koronáig adó alá nem esik. 800—1000 koronáig 1 százalék, 1000—2000 koronáig 2 százalék, 2000 koronán felül 3 százalék.

Az jövedelemadó, mely nem azonos az általános kereseti adóval és minden minden néven nevezendő jövedelem befoglatlaltik, progresszív van megállapitva. T. i. minél nagyobb a jövedelem, annál nagyobb arányban nő az adó. Továbbá itt bizonyos összegig nem százalékban, hanem állandó összegekben van megállapitva az adókulcs.

Itt is 800 koronán alul mentes a jövedelem. Azután emelkedik 5—6000

koronáig, 6000 koroná 120.000 koroná jövedelemnek felel meg, 120.000 koronán felüli jövedelem után ismét százalékosan van megállapitva az adó s pedig a jövedelmi összeg után 5000 koronára kikeritve: 5 százalék. Ezen adókulcs kivétel nélkül egyformán lesz használva egy a természet, mint a jogi eseményekkel szemben.

Ugy az általános kereseti adónak, mint a jövedelmi adónak megállapítása egyidőben fog történni. A jövedelmet be kell vallani s mivel az adókulcs nagy mértékben le van szállitva, a valótlán bevallásokra igen szigorú büntetést is ír elő a törvény. Aki a vallomást az előírt határidőben be nem adja, vagy a vallomásból jövedelmét kihagy, büntetésben részesül s pedig a kivetett adónak 1—2 százalék pótlékát tartozik fizetni.

A vallomást a községnél, a városokban a városi adóhivatalnál lehet díjtalanul beszerezni.

A vallomások és a nyomozások alapján, de azoktól teljesen függetlenül készülnek el a kiszámítási javaslatok. Az azokból készült lajstromokat az adókievítés előtt közzé kell tenni, hogy az adózó polgárok észrevételeiket megtehessek. A kifogás vagy a pénzügyigazgatásnál írásban az adókievítés megkezdése előtt, vagy ha már adókievítő bizottság tárgyal, szóban vagy írásban tehető meg.

Az általános kereseti adót a jövedelmi adóval évenként veti ki a bizottság. A kivető bizottság működésének megkezdését és tárgyalásának sorrendjét legalább 8 nappal előbb ki kell hirdetni, hogy minden adózó megtudja a napot, aminél sorra kerül.

A tárgyaláson részt fognak venni tanuk és szakértők. És a bizottságnak kötelesek lesznek segídekzeit nyújtani.

A bizottság először a kereseti adót és azután a jövedelmi adó állapitja meg.

Az eredmény kihirdetése után az adózó köteles nyilatkozni az iránt, vajjon belenyugszik-e, vagy fellebez?

A fellebezést a tárgyalásnál néhány szóval kell megindokolni s a tárgyalás napjától számított 15 nappal pedig a fellebezést a felszámolási bizottságokhoz lehet beadni, ahol bővebben lehet kifejtetni a indokokat.

Ha azonban a fél belenyugszik, úgy a kincstár képviselője csak különös okok fenforgása mellett élhet fe-

lebezéssel. Harmadik személy egyáltalában nem felebezhet.

A kivető bizottság által megállapított adókról szerkesztett lajstromokat a pénzügyigazgatóság azok érvényesítése után leadja a községnek 8 napi közzémlére való kitétel végett.

Azok az adózók, kik jelen nem voltak, a kivetés ellen a kifüggesztés napjától számított 15 napon élhetnek fellebezéssel a pénzügyigazgatóságokhoz. A kivetésről külön csak azok az adózók lesznek értesítve, akik nem abban a községben laknak.

Az új adóra vonatkozó előmunkálatok január hónapban megkezdődnek. De miután az első munkálatok a természetes akadályok miatt csak a nyár végén fognak elkészülni, nagyon valószínű, hogy a jövő évi adókievítő bizottságok csak július—augusztusban kezdhetik meg működésüket.

Balázs József.

A tuberkulózis és az ipari foglalkozások.

Ira Szegedy-Maszkai Elemér dr. kir. ipari főfelügyelő.

A tuberkulózis még ma is legnagyobb ellensége az embernek, főleg pedig a kultúrembernek, mert dacára annak, hogy az orvosi tudományok folytonos rohamos haladásával lassan a tuberkulózisra vonatkozó ismereteink is gyarapodnak, a tuberkulózis, áldozatainak száma tekintetében, ma is a legelőfordulóbb betegség.

S még sokáig az is fog maradni, mert a civilizáció terjedésével, a városok szaporodásával és növekedésével, a vidéki népnek a nagy városokba való túdulásával s az ipari foglalkozású munkások szaporodásával egyre nagyobb-nagyobb lesz a tuberkulózis tere, nagyobb lesz az embertömeg, amely között a tuberkulózis terjedése az életmódok s a foglalkozások körülményei folytán a legnagyobb mértékben meg van könnyebbítve.

Habár a tuberkulózis általános el van terjedve a föld minden részén, minden népfajban s minden társadalmi osztályban, tudvalevő dolog, hogy nagyobb embertömegek laknak együtt, ahol sűrű a népesség, ott van a tuberkulózis igazi talaja, mert éppen a népesség sűrűsége s az abból folyó, egykönnyen meg nem változtatható életviszonyok azok, amelyek a terjedését rendkívüli mértékben elősegítik.

Azok a különféle okok, amelyek a tuberkulózis terjedésének föltételei, általában ismeretesek, s hogy mégis aránylag kevés

Karácsonyi cukorka

Teasütemény különlegességek. Valódi Kugler (Gerbaud) bonbonok és Mignon sütemények állandóan kaphatók.

az eredmény az embernek a tuberkulózis ellen folytatott folytonos küzdelmében, azt bizonyítja, hogy itt az okok elhárításában előmerőlt nehézségekben van a siker akadálya.

Abból a körülményből, hogy a tuberkulózis a sűrű népességű városokban és vidékeken van a legnagyobb mértékben elterjedve, önként érhető, hogy a tuberkulózis terjedésének az ipari foglalkozásokkal szorosan összefüggő életviszonyokban kell főokait keresnünk.

A tuberkulózis elleni küzdelemben az ember voltaképpen közvetlen fegyverekkel alig bír, mert a betegség gyógyításának kérdése ma még mindig problematikus. Ugy gyógyítani a tuberkulózist, mint mint például a maláriát a chininnel, a szifiliszet a higannyal, vagy a jódal, nem tudjuk. Szpecifikus gyógyszerünk, gyógyító eljárásunk nincsen, s amennyire képesek vagyunk is a gyógyítás terén valamit elérni, azok az eredmények — sajnos — nem általánosak, illetve általánosan, a nagytömegnek érdekében alig értékesíthetőek s a gyógyítás általánossá válásának akadályait leküzdeni nem vagyunk képesek.

Ezért az ember sokkal inkább várhat eredményt a higiénétől a profilaxistól. A higiéné eszközei és eljárásai ugyanis nemcsak az egészségi javára alkalmazhatók, hanem a nagy tömegek védelmére is alkalmas és megfelelő eljárásokra képes. A tuberkulózis elterjedésének föltételeit kell szűkebb és szűkebb térre szorítanunk. És itt főformán elsősorban a városi lakosság zöme az ipari foglalkozásban emelkedni kell irányulniok a higiénikus törekvéseknek.

Az iparos foglalkozású néposztályunk életviszonyaiban olyan tényezők az uralkodók, amelyek egyesesen kihívják a tuberkulózis ellenes akciót.

Maga a munka, amelyet az ipari munkások üznek, különféle viszonyainál fogva a tuberkulózis terjedésének újszólóval valamennyi föltételt egyessíti: a zárt levegővíz helyiségekben hosszabb ideig való tartózkodást, számos embernek együtt való tartózkodását, fizikai megerőltetést, nagy port, mérgező gázokat és gőzöket, nagy meleget, tehát együttvéve a fertőzés megkönnyítését s a szervezet fizikai ellenállásának csökkenését, melyek kölcsönösen és együtt hatván a munkás szervezetére, föltötte alkalmasok egészségének aláadására.

Ezek a körülmények az utmutatók arra, hogy az iparos néposztályok védelmére mit kell tenni.

Az első szükséglet a levegő, tehát a gyárakban arról gondoskodni kell, hogy a levegő elég tiszta legyen. Vagyis a helyiségekben meglegyen a kellő légter, tehát zsufoltak ne legyenek, por, gőz, gáz ne szennyezze a levegőt s ahol így ártalmas anyag a levegőben nincs, ott is a kellő mértékben meg kell a levegőt újítani, a természetes életműködések által okozott levegőszennyezés elhárítására.

Ez a követelmény az iparral szemben egész határozottsággal föllátható s ez ma már az államhatalom részéről a csak valamelyest is civilizált államokban általános a gondoskodás tárgya.

A törvények, kormányhatóságok rendelkeznek a nagyobb-kevesebb gondoskodnak a követelményekről, amikor a gyárak tulajdonosait kötelezik a gyárak célszerű építésére, a helyiségeknek szellőztetésére, tisztántartására, por, gáz s gőzök eltávolítására.

Nagyon kevés azonban az, ami a lakásbéli levegőnek megszerzésére történő, az igaz, hogy ez a kérdés, éppen nagyon általánosan jellegénél fogva, sokkal nehezebben megoldható kérdés.

Az építés szabályozására vonatkozó rendelkezések általában kiterjednek erre, a lakások építkezési méreteinek meghatározásával, de ezen túl menni a hatóságoknak alig módjában. A lakások zsufoltóságának megszüntetésére alig történik valami, de bajos is volna e tekintetben valamit tenni. A zsufolt lakások, melyeket a hatóságok időnként kiürítenek, nem valódi lakások; az ily intézkedések általában a tömeglakásokra vonatkoznak, amelyekben a legalacsonyabb néposztályba tartozó proletár népességet a nyomor zsufolja be.

A lakások szellőztetése és tisztántartása tekintetében alig lehet kényszerítő szabályokat alkalmazni az egyéni szabadság megsértése nélkül. Itt csak a nevelés segít, a nagy néposztályok ismereteinek, műveltségének szaporítása.

De ha az államhatalom arról gondoskodhatik is, hogy általában a lakások építése mily higiénikus szabályok szerint történjen, a lakások benépesítésének mértékét megszabni már alig lehet, mert az tisztán a tehetőség s az értelmiség kérdése, éppúgy, mint a lakások tisztántartása és szellőztetése s általában az egészségügyi szabályok követése. A lakásügy tehát általános szociális ügy.

A munkások lakásszükségletének kielégítésére a társadalom is megmozdult. Az iparfelügyelők évi jelentéseiből ugyanis látható, hogy az ország több részén, ahol a lakáshiány igen nagy, társadalmi uton szerveznek szövetkezeteket nagyszámú munkásházák, munkáslakóházak létesítésére.

Sőt már az állam is támogatja a gyárakat a munkáslakások építésében adókedvezményekkel.

A táplálkozás — és talán elsősorban a gyermekek táplálása — is általános érdekű és jellegű elsőrendű fontosságú közegészségügyi kérdés. Erre sem lehet azonban az ipari munkások érdekében különös befolyást gyakorolni, mert ez főformán kizárólag a kereseti viszonyoktól függ. Az állam az általános drágaság enyhítésére s az élelmiszerek hamisításának üldözésére tett, illetőleg szükségelt intézkedésekkel lendíthetne nagyot a tuberkulózis elleni küzdelemben.

Már az alkoholizmus ellen azonban — a szociális nevelésen kívül, — igen hathatós intézkedéseket lehet, illetve tehetne az állam; ezek között elsősorban a szeszest italt kimerő üzletek, főleg a pálinkamérések megrendszabályozása volna eredményes eljárás; az anti-alkoholisták sürgetik is — és teljes joggal — a pálinkaméréseknek és egyéb italméréseknek szombat esti hat órától hétfő reggelig való bezárását, ami kétségkívül igen üdvös hatású volna; ez a kérdés már határozottan az ipari munkásoknak az iszákosságtól való védelme volna, mert a szombat esti bérfizetésben megkönyített szeszivási alkalom elsősorban az ipari munkások részéről káros; az egész heti — illetve hat napi — munka után ugyanis a józanabb elemek is könnyebben hajlandók az efféle kihágásokra.

Ezért törekednek már a királyi iparfelügyelők is újabb arra, — ma még ugyan csak egészen a kezdet-kezetén van ez a mozgalom, — hogy a gyárakban be-

vezetessék a bérfizetésnek szombat estéről valamely más hétköznapra való áttele. Ilyenkor, főleg ha például hétváriság előtti napon történik a fizetés, sok, eddig a pálinkamérésbe vándorolt garas marad meg s fordítatik az igazi rendeltetésre, tudniillik a család táplálására. Mert ilyenkor a heti élelmiszükségletet bevásárolják, s legalább annyi biztosítva van, hogy a család nem éhezik. Az eddigi kísérletek igen jó hatással kecsegtetnek.

Általában tehát úgy áll a dolog, hogy az ipari munkások között a tuberkulózis terjedését korlátozni inkább csak általános szociális reformokkal lehet, amiben első sorban a munkásosztály nevelésére kell súlyt helyezni.

Igen fontos volna például a betegégyeztetés, illetve a munkásbiztosításnak oly módon való kiterjesztése, hogy az hatékonyan szolgálja a tuberkulózis ellen való szociális védekezés ügyét. Módot kellene tehát arra nyújtani, hogy a sanatóriumok és dispensairekkel gondoskodás ne csak előzve legyen eredményes, — hanem tényleg szociális jelentőségűvé erősödjék meg.

Természetesen, az ipari munkásoknak, az ipari felügyelet és munkásvédelem által való gondozásának karöltve kellene haladnia az általános közegészségügyi tevékenységgel s a társadalmi uton elérhető támogatással is, mert nem elég az, ha a munkás a napi tíz órai munkaidőben áll védelem alatt s annak végeztével szegényes és egészségtelen otthonában, rossz levegőben, nagy családdal szűk lakásában összeszűfölvá tölti a nap huszonegy órájának másik felét, az éjjelt s drága és hamisított vagy romlott élelmiszerekkel kénytelen éhséget elatolni, amelyek azonban ezért a munkára s ellenállást a fenyegető fizikai káros behatások ellen nem adnak.

A munkásvédelemnek egyébként egyik kimagasló része volna a gyermekvédelem, melynek segítségével az életnek erős, ellenálló szervezettel, keresőképess munkásokat lehetne nevelni.

A gyermekvédelemnek tehát ebben az irányban is kellene épülnie.

Ami egészen különlegesen az ipari munkásoknak, mint ilyennek a tuberkulózistól való védelmet illeti, az már jórészt a mi hazai munkásvédelmi törvényeinkben is össze van foglalva, mert hiszen minden olyan intézkedés és gondoskodás, amely az ipari munkások egészségének megvédését célozza, részben közvetve, de részben közvetlenül is a tuberkulózis elleni megvédésének is eszköze, mert minden, ami az egészségnek védelmére történik, egyuttal elősegíti a tuberkulózis elleni védekezést is.

Ezen a téren is több várható a társadalomtól s ipari érdekeltek tőryektől, mint az államtól. Mert ha a törvények meg is szabják, mi a követelmény a munkások egészségének védelmére, de annak végrehajtásában már föltétlenül jóakarattal kell megnyilvánulnia.

Az ipari munkások egészségének a tuberkulózistól való megvédésének kérdése tehát az általános közegészségügyi viszony javítása nélkül nem oldható meg s az egész tuberkulózis ellenes akció keretében illeszandó be.

Az ipari munkások egészségének védelme a nagy tömegeket érinti, tehát csak nagyarányú, sokoldalú tevékenységtől lehet eredményt várni.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Székesztély és Kiadójavival I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1912. év december hó 7. Szombat. Róm. katli. Ambrus pl. Procsians: Ambrus. Gőrgő-ország: 1912. év november hó 24. Kelemen pl. Izraelita: 5673. év Kislev 27. S. Mik. Khan. — Napkelte 7 óra 36 perc. — Napnyugta 4 óra 7 perc. — Naposság 2 óra 31 perc. — Holdkeltése 6 óra 27 perc, reggel. — Holdnyugta 2 óra 58 perc, délután. — Ujhold 8-án 6 óra 6 perc, este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Száras, hideg.

— **Baktay elmozdították állásától.** A városi tanács tegnapi ülésében tárgyalta Baktay Mihály javadalmi hivatali ügyvezető fejeleményét. A lefolytatott vizsgálat adatai alapján a tanács Baktay állásából elmozdította a nyugdíj igényének elvezetésére ítélte. Mától kezdve tehát Baktay fizetésének egyharmadrészét sem kapja, amit állásából való felfüggesztése óta élvezett. Joga van ugyan 15 nap alatt fellebbezni a tanács határozata ellen, de a fellebbezés jelen esetben, a javadalmi hivatali szabályrendelet 28-ik paragrafus értelmében, nem felfüggesztő hatályú.

— **Hock János beiktatása.** A Józsefvárosi újonnan választott római katolikus plébánosát, Hock Jánost, e hó 8-ikán, vasárnap délelőtt tíz órakor fogják a Mária Terézia-terei plébániatemplomban ünnepélyesen egyházzal beiktatni. Az egyházi beiktatást Ott Ádám főesperes fogja végezni.

— **Feminista előadás Kecskeméten.** Folyó hó 15-én, d. 4 órakor, a kecskeméti városháza dísztermében Bedy Schwimmer Rózsa „Miert kell küzdeni a nők választójogáért?.. — Hacker Boriska fővárosi tanárnő pedig „A jövő évi nemzetközi kongresszus jelentősége” cím alatt előadást tartanak.

— **A Kecskeméti Dalárda,** mint már arról hírt is adtunk, dalestélyét december 7-én szombaton este 8 órakor tartja a Kereskedői Kaszinó dísztermében. A dalestély iránt eléggé érdeklődés mutatkozik, amit természetesen indokol a szép hangverseny műsor, valamint az egyesület dalestélyeinek sokozott jó hírve, mert köztudomású, hogy az egyesület élönkösege áldozatokat nem kivélve gondoskodik arról, hogy a megjelenőknek kellemes mulatságot biztosítson. — Miután az élönkösege több oldalról értesült arról, hogy többen nem kaptak meghívót azok közül, kik arra joggal igényt tarthatnak, ez uton értesíti az érdekelteket arról, hogy az élönkösege meghívókat a felszólalóknak készséggel bocsájt rendelkezésére.

— **Intézkedés a kolera ellen.** A helygymnisterium utasította az összes törvényhatóságokat, hogy területükön a törkörszáj kolera ellen a szükséges intézkedéseket tegyék. Ebből kifolyólag Kecskeméti város felhívta az összes helybeli szállásokat, hogy a netalán Törkörszájából érkező vendégeiket haladéktalanul külön is bejelentsek, valamint felhívta a hatóság a posta- és vasuti főnököseket is, hogy a Törkörszájából érkező összes küldeményeket bejelentsek és csak azok az orvosi vizsgálat után kézbesíthetnek.

— **Gyilkos mostoha.** A tegnapi esküdtörök előtt Páli Károlyné szabadszállás lakos, 20 éves asszony állott halált okozó sulyos testi sérítéssel vádolva, mert mostoha leányát úgy össze verte és rugdosta, hogy az a szenvedett sérüléseke belehalt. Az esküdtörök Páli Károlynét bűnösnek mondták ki és a bíróság ennek alapján a gyilkos mostohát 1 évi és 2 hónapi fegyháza ítélte.

— **Egy kősa hír.** Az ország egyes helyein agyafurt izgatok utjában azt a hírt terjesztették el, hogy a kormány a háború kitűnésének pillanatában a maga céljaira lefogalja a bankokban levő betéteket. Sok helyen fel is ílt a közönség ezeknek a híreszteléseknek, az emberek kivették pénzüket a bankokból s másnap azt vették észre, hogy a pénznek hiűt helye van. A ravasz izgatok észjaka agholnathoz követték el a betétesek, s az egy hozzáférhetek a pénzekhez, mindenünnen ellopják. Kecskeméten még nem terjesztették ilyen híreket, de figyelemzetjük a közönséget, hogy ilyenfajta, kősa abszurd híreszteléseknek saját érdekében, ne üljön fel.

— **Magyar jegyző és a bolgár király.** Ez év nyarán a bolgárok királya Póstyében ádított. A fűrdőből gyakran rándult ki automobilon Radnosára, hogy az ottani templomban szentmisét hallgasson. Ilyenkor a község j-gyöző, Mikóvényi Soma fogtak a király, aki szivesen elbeszélgetett a jegyzővel. Többször fogadtatás után a bolgár király annyira megkedvelte Mikóvényit, hogy sokszor felvette az automobiljára, a kőryemény kirándulásokat tett vele s az érdekesebb helyek meglátésébe közben szivesen hallgatta a kőryező magyararazait. Elutazása alkalmával a jegyző a bolgár polgári érdemkeresztel tűntette ki és Szófiába, az udvarhoz hivta meg. Ezután kört a balkáni háború és Mikóvényi, aki e kőryező akadály miatt nem mehetett Szófiába, november 6-án a következő táviratot intézte Ferdinánd királyhoz: — A világtörténelemben kell, hogy a Nagy I. Ferdinánd gar néven legyen leírva felséged mérhetetlen bölcsesége, a jó lstenbe vetett bizalma. Hős, meg nem rettenthető hadserge csak oly kegyes, jó és igazságos uralkodó vezetés alatt művelhetett oly hadi-csodákat, amilyenek a világtörténelemben majdnem páratlanul állanak. A Mindenható áldását kérem a magyar huszárból tett bolgárok nagy céljára, családijára és népére. Adja az égek Ura, hogy mihamarabb a béke áldásaiban, jó egészségekben, boldogan fogadhassuk szerény községünkben és kis templomunkban ismét együtt rebeghessük halálaim a Mindenhatónak. Breznóbányai Mikóvényi Soma kőryező, a bolgár érdemrend tulajdonosa. — Erre november 10-én a főhadiszállásról a következő válasz érkezett a bolgár királytól: — Breznóbányai Mikóvényi Soma kőryező, Radnosa, Nyitramegye. Szép és meleg üdvözlételel nekem öszinte örömet szerzett, amit nagyon köszönök önnek. Az Eggek Ura hallgassa meg az ön ímet. Ferdinánd.

— **Leszurással fenyegette a családját.** Nagy Lajosné tegnap este feljelent a rendőrségre, hogy férje Nagy Lajos Kupa-utca 29. szám alatti lakos komjvas részegségével az egész családját szétzavarta és leszurással fenyegette. Néhány rendőrt azonnal a helyszínen termett és a garáda embert bevittek a rendőrségre, hol, míg mámorát ki nem alussza, fogva tartják. Megjegyzendő, hogy Nagyknál a hasonló esetek gyakran előfordulnak.

— **Verekedő bérkocsios.** Végli László 24. számú és Berkes János 29. számú bérkocsiosok a Halasi-nagy-utca végén összeverekedtek Banyai István 33 éves napszámossal. A verkedésnek és az utcai botránynak a hamarosan ott termett rendőrök vetettek véget.

— **Ragályos betegségek.** November 10-től 30-ig a következő ragályos betegségek fordultak elő Kecskeméten: tifusz 10 eset 1 halálózással és 7 gyógyulással; kanyar 5 eset, vörheny 28 eset, 8 halálózással, 20 gyógyulással, difteria 9 eset, 1 halálózással és 8 gyógyulással.

× **Dísznótoros vacsora lesz f. hó 7-én,** szombaton este 8 órakor Sárosi Mariska, a máriavárosi gőzmalom átellenében levő vendégfényben, melyre ezuton hívja meg jó ismerőseit és a nagyérdemű közönséget. A vacsora lesz díszletes káoszta, hurka, kolbász, pecsenye, rétes és fél liter jó ó-bor. ára 2 korona.

Szenzációs nagy karácsonyi vásárt rendez Vitéz Gusztáv cég

Kéttmplom-köz. Kecskemét. Kéttmplom-köz.

Saját érdekében mindenkinek figyelmébe ajánlja ezen egyetlen alkalmat, amidőn kifogástalan, remek, friss minőségű áruk a tényleges értéken alul, melyek leszállított árakban szerezhethők be.

Eladásra kerülnek:

Finom mosó tennis-flanelék, ami eddig volt 50 fillér, most	38 fillér.
Finom mosó deltinék, ami eddig volt 56 fillér, most	38 fillér.
Legtinomabál selyembátiszatok, minden szízen, ami eddig volt 1 K, most	70 fillér.
Legtinomabál ripszváznak, — minden szízen, ami eddig volt 1 K, most	70 fillér.
Angol zefírek, ruhákra, bluzokra, ami eddig volt 1 kor. 20 fillér, most	70 fillér.
Legtinomabál gyapjafűtelnék, ami eddig volt 1 kor. 60 fillér, most	90 fillér.
Angol bársonyk, minden szízen és mintákban, ami eddig volt 2, most	1 K 30 f.
Szízes selymek, bluzokra és ruhákra, ami eddig volt 4 korona, most	2 K 40 f.
Fekete és fehér selymek, bluzokra és ruhákra, ami eddig volt 3/60, most	2 K 14 f.
Különelkes hímzett fehér szejvi szatén ruhák, ami eddig volt 25 K, most	14 kor.
Tiszta gyapjafűtelnék, egész ruhákra, ami eddig volt 16 K, most	7 K 96 f.
Torontli gyának a legjobb arányú, 130 cm. széles, eddig 7/50, most	5 kor.
Linoleum, a legkínálóbb Valton-féle, triszti, ami eddig volt 4 K, most	2 K 40 f.
Az elismert, finom, különleges, 3/4 szeltes budavaiás, ami eddig 20, most	17 kor.

Azonkívül nyári mosók, maradékok, kész nőies férfi fehérneműek minden elfogadható árban lesznek kiárusítva.

Szóval, az e hó 20-án megkezdődött karácsonyi nagy vásár alkalmára cégem,

amig a rakatáron maradt különleges dívtakelme készleteinek kiárusítása ezújából oly mezesemmel árészállításokat esközölök, amelyek e téren valóságos felntést keltenek. Az árak abszolút olgóságban rejők, páratlanul állg kedvezményi, — a kelmek kiváló minőségében jutnak érvényre!! Ugyanílyen minőségeket olcsóbban árusítani teljesen kizárt lehetetlenség. Minden árának iriss tisztaságú és kítőnő minőségűek a cög szavatol. — Levágot és nem tetszés eseten minden elfogadatlak. A pénz visszaadatik! — Minden vételkényszer nélkül! Szigorú szabott árak! ■ Szigorú szabott árak!

— **Világkönyvtár.** A világirodalmi jelentőségű művekhez, melyeket a Világkönyvtár kötelei hoznak napról-napra, most Mecsnikov híres könyve: Optimista világnézet sorozatik. Öregség, betegség és halál: ez a három nagy problémája Mecsnikov könyvének. A tudomány titáni küzdelmében a természet leigázasára eljutott most már a legnagyobb feladathoz: már nemcsak az embert körülvevő természetet, de magát az embert is formálni és a maga céljaira alkalmazni akarja. Talán a legvakmerőbb mindenek közül a Mecsnikov kísérlete, aki élete nagy munkájának azt a célt tűzte ki, hogy kiküszöbölje az emberi szervezet tökéletlenségét és ellentmondásait és a betegség megelőzésével, az öregség messze távolba kitolásával bátran és felelem nélkül szembenézzen a halállal. A lélekjavító moralisták szízen Mecsnikov az emberi testet akarja megjavítani és a kutató tudós önbizalmával hisz is ennek a javításnak a lehetőségében. Így munkája a pesszimizmus kétségbeesésével szemben az optimizmus magasan szárnyaló szoltárává emelkedik. A Világkönyvtár egy-egy kötetét 1 kor. 90 fillérről minden könyvesboltban kapható.

30 éves, nős, fűszerkereskedő-segéd

megfelelő alkalmazást keres. Esetleg 200 korona övédekot adnat. Szerény igényekkel kihordó, esetleg jobb szolgai állást is elfogad. Cim: Keresztési István, V. ker., Rákóczi-város, Károlyi-utca 13. szám. 6792

SZINHÁZ.

* * Csodagyermek. A Csodagyermek tegnapi második előadása szépségűm között közmérmé folyt le. Játszott ezuttal Marhizy igazgató is, kit nagy rokonszenvvel ünnepelet a közönség. Bedő, Justh és Sándor Julia játszottak még nagyobb szerepeket.

Anyakönyvi kivonat.

December 5.

Születések. Kapás Ferenc rk. Hegedűs Ilona rk. Dobos László rk. Páca Ilona ref. Tószegi Zsuzsanna Margit ref. Kulcsár József rk. József János rk. Szegedi Sándor rk.

Házilások. Beviz János rk. 72 éves. Zana Péter rk. 59 éves, Viktor Gábor rk. 33 éves, özv. Szabó Jánosné Kósa Mária rk. 46 éves.

A szabadszállási gyilkosság.

Esküdtézeki tárgyalás.

Ijfi, M. Varga Sándor 19 éves szabadszállási legény állott a mai esküdtézek előtt halált okozó testi sérülést valóda. M. Varga Sándor ügyében már egy ízben volt esküdtézeki tárgyalás, sőt el is ítélték Vargát, azonban a védelem perújratását élt és új tanukat idézteték kihallgatásra.

A tárgyalást, mely 9 órákor kezdődött, Aág Miklós vezette; szavazó-bírák voltak: Tóth Antal és Hajdu György. A vádat Gyalogkay Sándor ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Stejszkal kecskeméti ügyvéd látta el.

Az esküdték kisorsolása után a kihallgatásokra került sor.

A vádozott íjfi, M. Varga Sándor azzal van valóda, hogy 1910. október hó 13-án este Szabadszálláson a Koczián-féle kocsma előtt fogszíjzolyóval tett lövéséket K. Kovács Sándor és Beller Lajos legénytársait megsebesítette és Beller Lajos ennek következtében 1911. április hó 10-én meghalt.

M. Varga Sándor beismeri, hogy ő löött, azonban azt állítja, hogy önévedelméből, mert K. Kovács és Beller botokkal támadták őt reá és ő jjesztül süttöte el fegyverét.

A vádozott kihallgatása után a beidézett több mint 20 tanu kihallgatására került a sor. A tanuk vallomásukban egymásnak ellentmondanak, egyszéük a vádozott mellett, másrésztük ellene lesz vallomását.

Lapunk zártaor még a tanukihallgatások egyre folynak. Hílethozatalra előrelátóhalog csak késő este fog kerülni a sor.

Ingatlanok forgalma.

Lakos Mária csüdöri 12 hold 1142 négyzetööl földjét megvette Tóth Sándor és neje Nagy Lidia 10,679 kor. 55 fillérért.

Kalics Jánosné Szabó Julianna csalánosi 1 hold 349 négyzetööl szölőjét megvette Tóth György és neje Festő Erzsébet 2100 koronáért.

Bete Kálmán és neje Góg Mária V. Csongrádi-utca 52. sz. házát megvette Hofler Pál 10,000 koronáért.

Sz. Kovács István és társai VII. Sziget-utca 1. számú házát megvette Kecskeméti város 4300 koronáért.

S. Kovács Sándorné Csabai Sára II. Kiskert-utca 3. számú házát megvette Horváth József és neje Kőrös Mária 1300 kor. Horváth Imréné Kovács Julianna és társai székőti 1166 négyzetööl szölőjét megvette özv. Rozsi Ferencné Bódog Mária 2800 koronáért.

Csabai János és Teréz V. Epreskert-álya 52. számú házát megvette Fekete Mihály és neje Bognár Rozália 3200 kor.

GONDA kenyérgyárat
kívánatra fehér sütesosztállyal egészítette ki,
továbbá a legnagyobb tisztasággal, mindennemű fehér süteményt naponta kétszer állít elő és kapható a kenyérgyárban Klapka-utca 2. szám, Halasi-utcai fióküzletében, a piacon és több fűszerüzletben. Kérjünk kizárólagosan GONDA süteményt. — Kívánatra házhoz szállítatuk.
Sütés a napnak bármely órájában elvállaltatik!

Ház és szőlő eladás.

6737 A Koháry-utcában levő dr. Nyirády-féle ház eladó. Ára 40 ezer korona. Ugyancsak eladó a Dáróczi-közön levő Kovács-féle szőlő, mely a Darányi nyaralóhoz borozás. Ára 20,000 korona. Kovács László, Budapest, I. Mozdony-utca 9. sz.

Egy egész jó karban levő irógép nagyon olcsón eladó.

Cim a kiadóhivatalban. 6780

Kiadó bútorozott-szobák.

Szilyai Károly-utca 10. szám alatt két csinosan bútorozott-szoba, különbejárattal, villanyvilágítással azonnal kiadó.

Erdő árverés.

Kecskeméti th. város tulajdonát képező erdőben az árverés a következő sorrendben lesz megtartva:

1. December hó 9-én Czethalban.
2. December hó 11-én Kis-bugaczon, gyülekezés a csőszház előtt d. e. 1210 órákor.
3. December hó 12-én Felső-szentkirályi Bugaczon, gyülekezés a helyszínen.
4. December hó 18-án Alsó-szentkirályi Bugaczon, gyülekezés a csőszháznál.
5. December hó 19-én Zsándárkastélynál, gyülekezés az első számú részletnél.
6. December hó 20-án Jakabskorokban, gyülekezés az első számú részletnél.

Vidékiek a vételért a helyszínen tartoznak kifizetni, kecskeméti lakosok pedig a vételért egy harmadát adják biztosítékul.

Bővebb felvilágosítást, a főördömmérmők hivatalos helyiségében nyernik. Kecskeméten, 1912. december 4.

6783 Gazdasági osztály.

Kerekegyházán 6785
a Fogyasztási Szövetkezetbe
egy fűszeres-segéd azonnal fölvetétek.

Két kihordó felvétetik
Gonda kenyérgyárában. Ugyanott egy lóután való féderes kocsit megvételtek.

6793 2—3 kocsira való hulladékkal kevert istállótrágyát érte jelentkező ingyen elfuvarozhatja. Rutkay ház.

Karácsonyi vásár

a Versenyárúházban, kéttemplom-köz 13. sz. Köves Ignác üzlete mellett. **Legelőcsőbb bevásárlási forrás pamut, gyapjú-harisnyák, trikó és bazárárúkban.** Piaci tászkák gyári raktára. Selymek minden színben: **Taft 12 méter 1 kor. 60 fillér. Meszallinselyem 12 méter 1 kor. 30 fillér. Hajbétél 12 méter 50 fillér.** A nagyérdemű közönség becses participationt kéri tisztelttel: **László (László) Lipótné.**

Figyelem!

Van szerencsém a n. e. közönség b. figyelmét felhívni arra, hogy **saját házámban, Halasi-nagy-utca 33. sz. a. liszt- és terményüzletet nyitottam, ahol csakis elsőrendű zombolyai és saját örlésű lisztek, kukorica- és árpapada, korpa és mindenféle terményekből állandó nagy raktárt tartok s azok a legelőcsőbb napi áron — pontosan kimérve — lesznek kiszolgálva. — Szives partfogtatás kérvé, — vagyok kiváló tisztelttel:**

Blum S. Pál,
Halasinagy-utca 33. sz. Saját ház.

Telefon 43.

Szives tudomásul!

Telefon 43.

Az újmódszer szerint gyártott szappant, melyre „Eljárás tartós és jól habzó szappan előállítására” cím alatt szabadalmat nyertem

„Melinda” szappan

néven hozom forgalomra. A „Melinda” szappan már száraz állapotban is kapható és a saját érdekében is kérem az igen tisztelt közönséget, hogy a „Melinda” szappant kipróbálni és az eddig használt szappanokkal tartósság és jól habzás, valamint tisztító erő tekintetében összehasonlítani sziveskedjék. Kecskemét, 1912. évi december hó 3-ikán. Mayerfi Zoltán.

Tartós és jól habzó „Melinda” szappan kókusz-szappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós és jól habzó „Melinda” szappan barna-szappan betéttel 20 és 40 filléres darabokban kaphatók.